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Σύµφωνα µε την Oδηγία 2001/77/ΕΚ της Ευρωπαϊκής Ένωσης, «Ανανεώσιµες Πηγές 
Ενέργειας (ΑΠΕ) είναι οι µη ορυκτές ανανεώσιµες πηγές ενέργειας, δηλαδή, η αιολική, η 
ηλιακή και η γεωθερµική ενέργεια, η ενέργεια κυµάτων, η παλιρροϊκή ενέργεια, η υδραυλική 
ενέργεια, τα αέρια τα εκλυόµενα από χώρους υγειονοµικής ταφής, από εγκαταστάσεις 
βιολογικού καθαρισµού και τα βιοαέρια». Η αξιοποίησή τους επιτυγχάνεται µε τη 
µετατροπή της ενέργειας από την αρχική της µορφή σε άλλες µορφές που µπορούν να 
αξιοποιηθούν άµεσα, όπως η ηλεκτρική ενέργεια ή η θερµική ενέργεια. 
 
Τα πλεονεκτήµατα από τη χρήση ΑΠΕ είναι πολλά: Είναι ανεξάντλητες πηγές ενέργειας, σε 
αντίθεση µε τους συµβατικούς ενεργειακούς πόρους που µε την πάροδο του χρόνου εξαντλούνται, 
είναι φιλικές προς το περιβάλλον (Πράσινη Ενέργεια), παρέχουν ενεργειακή ασφάλεια σε εθνικό 
επίπεδο, ενισχύουν την αποκέντρωση του ενεργειακού συστήµατος και τη µείωση των απωλειών 
από µεταφορά της ηλεκτρικής ενέργειας, έχουν χαµηλό κόστος λειτουργίας και συντήρησης (σε 
σχέση µε συστήµατα παραγωγής ενέργειας από την καύση ορυκτών καυσίµων) και το κόστος 
παραγωγής δεν επηρεάζεται από διεθνείς οικονοµικές συγκυρίες που, συνήθως, επηρεάζουν το 
κόστος καυσίµου. 
 
Η παραγωγή υδροηλεκτρικής ενέργειας βασίζεται στη µετατροπή της δυναµικής ενέργειας ενός 
όγκου νερού που βρίσκεται αποθηκευµένος σε κάποιο ψηλό σηµείο, σε κινητική ενέργεια καθώς το 
νερό ρέει από ένα ψηλό σηµείο σε κάποιο χαµηλότερο σηµείο (η υψοµετρική διαφορά µεταξύ των 
δύο σηµείων ονοµάζεται «υδραυλικό ύψος»). Στο χαµηλότερο σηµείο, βρίσκεται εγκαταστηµένος 
ένας στρόβιλος ή τουρµπίνα, που περιστρέφεται από τη ροή του νερού και ενεργοποιεί µια 
γεννήτρια που µετατρέπει την κινητική ενέργεια σε ηλεκτρική ενέργεια. Μια τυπική υδροηλεκτρική 
Mονάδα µπορεί να βρίσκεται εγκατεστηµένη σε ποταµό ή καταρράκτη και να εκµεταλλεύεται τη 
φυσική ροή του νερού ή να συνδυάζεται µε τεχνητό ταµιευτήρα ή Φράγµα, στο οποίο αποθηκεύεται 
νερό που µεταφέρεται στο σταθµό µέσω ενός αγωγού µεταφοράς. Η αξιοποιήσιµη υδροηλεκτρική 
ενέργεια σε κάθε έργο βασίζεται σε δύο βασικά χαρακτηριστικά: Στην παροχή (m3/s) και στο 
ωφέλιµο ύψος πτώσης του νερού (m), δηλαδή, την υψοµετρική διαφορά µεταξύ της εισαγωγής του 
νερού και του στροβίλου όταν αφαιρεθούν οι απώλειες που προκαλούνται κατά τη ροή του νερού, 
λόγω τριβών και στροβιλισµού (turbulence). Σε γενικές γραµµές, ένα σύστηµα µε µεγάλο ωφέλιµο 
ύψος νερού και µικρή παροχή, µπορεί να παράξει την ίδια ενέργεια µε ένα άλλο σύστηµα µε µικρό 
ωφέλιµο ύψος νερού και µεγάλη παροχή, µε πολύ χαµηλότερο κόστος κατασκευής και συντήρησης 
του σταθµού. 
 
Οι σταθµοί παραγωγής υδροηλεκτρικής ενέργειας κυµαίνονται σε µέγεθος από µεγάλους σταθµούς 
ηλεκτροπαραγωγής που τροφοδοτούν πολλούς καταναλωτές µε ηλεκτρική ενέργεια σε µεσαίες, 
µικρές και πολύ µικρές µονάδες που λειτουργούν ιδιώτες για τις δικές τους ενεργειακές ανάγκες ή 
για να πουλήσουν ενέργεια σε δηµόσιες ή ιδιωτικές εταιρείες ηλεκτρισµού. Αν και οι ορισµοί 
διαφέρουν, κατατάσσουµε τα υδροηλεκτρικά ως προς το µέγεθος ως ακολούθως: α) µεγάλα 
Υδροηλεκτρικά: Εγκαταστάσεις δυναµικότητας πέραν των 50 MW, β) µεσαία Υδροηλεκτρικά: 
Εγκαταστάσεις µε δυναµικότητα από 10 MW έως 50MW, γ) µικρά (small) Υδροηλεκτρικά: 
Εγκαταστάσεις δυναµικότητας από 100KW έως 10MW, και δ) πολύ Μικρά (micro) Υδροηλεκτρικά: 
Εγκαταστάσεις δυναµικότητας µικρότερης από 100KW. 
 

Αξιοποίηση της Υδροηλεκτρικής Ενέργειας στην Κύπρο 
Μέχρι σήµερα, η έρευνα και ανάπτυξη της τεχνολογίας παραγωγής υδροηλεκτρικής ενέργειας τόσο 
σε Ευρωπαϊκό, όσο και σε παγκόσµιο επίπεδο, προσανατολιζόταν προς µεγάλα Υδροηλεκτρικά 
έργα και οδήγησε την παραγωγή υδροηλεκτρικής ενέργειας σε µεγέθη που αντιστοιχούν σήµερα 
στο 17% της συνολικής παγκόσµιας παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας και στο 19% της συνολικής 
παραγωγής ή στο 84% της παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από ανανεώσιµες πηγές στην 
Ευρώπη των 15 (ΕΕ-15). Η Κύπρος, µε τη λιγοστή βροχόπτωση δεν θεωρείται ελκυστική για 



µεγάλα υδροηλεκτρικά έργα και, έτσι, το υδροηλεκτρικό δυναµικό της έχει µέχρι σήµερα µείνει 
αναξιοποίητο. Σήµερα, η αιχµή της 
τεχνολογίας έχει εστιαστεί στα µικρά 
και πολύ µικρά υδροηλεκτρικά (small 
and micro hydropower plants) και στην 
Κύπρο µε τα Φράγµατα νερού που 
υπάρχουν, παρουσιάζονται, για πρώτη 
φορά, προοπτικές αξιοποίησης της 
ανανεώσιµης αυτής πηγής ενέργειας. 
Εκτός από τα Φράγµατα που 
βρίσκονται, κυρίως, τοποθετηµένα σε 
ψηλά σηµεία, σε σχέση µε τους 
καταναλωτές, έτσι ώστε το νερό να ρέει 
µε βαρύτητα, τα αρδευτικά δίκτυα της 
Κύπρου περιλαµβάνουν, σε αρκετά 
σηµεία, δεξαµενές κατάθλιψης πίεσης 
(break pressure tanks), που σκοπό 
έχουν να προστατεύσουν τους 
αγωγούς από υπερβολική πίεση στο 
δίκτυο. Σύµφωνα, όµως, µε τα πιο 
πάνω η πίεση είναι ενέργεια και, σήµερα, µπορεί να αξιοποιηθεί επιτυχώς µε την κατασκευή 
µικρών ή πολύ µικρών υδροηλεκτρικών έργων. 

 
Αξίζει να σηµειωθεί ότι, η µέθοδος αποθήκευσης νερού σε υψόµετρο για να χρησιµοποιηθεί για την 
παραγωγή υδροηλεκτρικής ενέργειας σε κατοπινό στάδιο – ή αλλιώς «συσσώρευση ενέργειας µε 
άντληση» (pumped storage) – είναι πολύ διαδεδοµένη στο εξωτερικό σε έργα µεγάλης κλίµακας. 
Το πλεονέκτηµα της µεθόδου αυτής είναι το γεγονός ότι, οι υδροηλεκτρικοί σταθµοί είναι δυνατό να 
τεθούν σε λειτουργία αµέσως µόλις απαιτηθεί, σε αντίθεση µε τους θερµικούς σταθµούς που 
απαιτούν σηµαντικό χρόνο προετοιµασίας πριν να µπορέσουν να παράξουν ηλεκτρική ενέργεια. 
Για το λόγο αυτό, επιδρούν θετικά στη σταθεροποίηση του δικτύου διανοµής ηλεκτρικής ενέργειας, 
ειδικά στην περίπτωση που λειτουργούν αιολικά πάρκα µε απρόβλεπτες αυξοµειώσεις στην 
παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας, λόγω της διακύµανσης στην ένταση του αέρα. 
 
Η ανάπτυξη της τεχνολογίας των µικρών και πολύ µικρών υδροηλεκτρικών έργων έχει 
δηµιουργήσει προοπτικές για αξιοποίηση του υδροδυναµικού της Κύπρου. Η Ευρωπαϊκή Ένωση, 
αλλά και η συνεχής αύξηση στο κόστος των ορυκτών καυσίµων επιβάλλουν τη στροφή προς τις 
Aνανεώσιµες Πηγές Eνέργειας. Το Τµήµα Αναπτύξεως Υδάτων, παρακολουθεί τις τεχνολογικές 
εξελίξεις, έτσι ώστε, σε συνεργασία µε άλλους αρµόδιους Φορείς, να προχωρήσει στην αξιοποίηση 
των Aνανεώσιµων αυτών Πηγών Eνέργειας. 
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